## УДК 342.7

## ПРОКУРОРСКИЙ НАДЗОР КАК НЕОБХОДИМОЕ УСЛОВИЕ В СФЕРЕ КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРАВ ГРАЖДАН

Клипань Н.С.

студент ЗЮИм-Ю06-21-1

Научный руководитель: Виноградов А.С., к.ю.н., доцент Санкт-Петербургский университет технологий управления и экономики

Аннотация. В статье рассматривается роль прокурорского надзора в сфере конституционных прав граждан Российской Федерации, показываются основные социальные возможности, гарантированные Конституцией, анализируется деятельность органов, осуществляющих государственный контроль за соблюдением прав, свобод, законных интересов личности.

Ключевые слова: Конституция, прокурор, прокурорский надзор, система государственных органов, социальные возможности, правовые нормы.

Annotation. The article examines the role of prosecutorial supervision in the field of constitutional rights of citizens of the Russian Federation, shows the main social opportunities guaranteed by the Constitution, analyzes the activities of bodies exercising state control over the observance of rights, freedoms, and legitimate interests of the individual.

Keywords: Constitution, prosecutor, prosecutor's supervision, system of state bodies, social opportunities, legal norms.

Теоретики права всегда с повышенным интересом относятся к вопросам места естественных возможностей индивида, обеспечивающих его личное достоинство и свободу жизнедеятельности во всех аспектах

общественной жизни, в комплексе связей человека с коллективом, окружающими людьми, юридически закрепляющих его положение в обществе и государстве<sup>1</sup>.

Следствием эффективного практического использования закреплённых правовыми нормами социальных возможностей, гарантированных Основным законом РФ, выступают:

- а) придание конституционной силы нормам права, регулирующим качественно однородную группу общественных отношений;
- повышение качества процесса нормативно-организационного, применения целенаправленного упорядочения посредством предписаний общественных юридических норм, индивидуальных отношений, возникающих рамках функционирования В системы государственных органов, наделенных властными полномочиями, в том числе которые защищают права и свободы личности, органов, общественный порядок, правопорядок, законность в обществе и государстве.

Наиболее важные права и свободы, закреплённые в главе второй Конституции  $P\Phi^2$ , реализация которых обеспечивает достойное, свободное и безопасное существование личности, участие в управление делами общества и государства, удовлетворение материальных и духовных потребностей, находятся под защитой целого ряда структур, наделённых государственновластными полномочиями и осуществляющими свою компетенцию по уполномочию государства в установленном им порядке. В деятельности этих властных структур время от времени закрепляются новые принципы конституционализма в результате соответствующих политических решений и действий управляющих обществом органов. Обеспечивается деятельность развивающимся активно комплексом издаваемых

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Братановский С.Н. Прокуратура Российской Федерации в механизме защиты конституционных прав и свобод человека и гражданина: монография. – Саратов: Электронно-библиотечная система IPRbooks, 2022 – 244 с

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // <a href="http://www.pravo.gov.ru">http://www.pravo.gov.ru</a>, 04.07.2020.

уполномоченными правотворческими органами нормативных правовых актов, направленных на урегулирование общественных отношений, составляющих предмет конституционного права<sup>3</sup>.

Правовым ядром конституционного законодательства выступает Основной закон Российской Федерации, на базе которого строится и функционирует совокупность взаимосвязанных, согласованных И взаимодействующих правовых средств, регулирующих общественные отношения и разрабатываются основные характеристики всей совокупность нормативных правовых актов РФ различной юридической силы, которые исходя из необходимости решения стоящих перед государством задач обладают согласованностью действий и внутренним единством<sup>4</sup>.

Основной закон нашей страны — это прежде всего фундамент норм, принципов, правил поведения для общества, на основе которого развиваются совокупности норм права, регулирующих качественно однородную группу общественных отношений, а также общие для двух и более отраслей основные идеи, отражающие закономерности и связи развития общественных отношений<sup>5</sup>.

Комплекс издаваемых уполномоченными правотворческими органами нормативных правовых актов, направленных на урегулирование общественных отношений, составляющих предмет конституционного права, включает в себя объединение множества правовых актов по целому ряду смежных вопросов, что обеспечивает придание им конституционной силы и эффективное практическое использование закреплённых правовыми нормами социальных возможностей.

Только сейчас в нашей стране, история которой насчитывает десятки

 $<sup>^3</sup>$  Габоев А.Б. Защита прав и свобод человека — важнейший составной элемент при осуществлении государственной национальной политики // Государство и право. — 2023. — № 1.— С. 35

 $<sup>^4</sup>$  Ахмедов Р.А. Роль прокуратуры РФ в защите прав и свобод человека и гражданина в современных условиях // Новая наука: от идеи к результату. -2023. -№ 2. - C. 206.

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> Еримбетов С.С. Конституционно-правовые основы деятельности прокуратуры в области надзора за соблюдением прав, свобод и законных интересов человека и гражданина // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. 2022.— № 3.— С. 181–184.

веков, естественные возможности индивида, обеспечивающие его личное достоинство и свободу жизнедеятельности во всех аспектах общественной жизни, признали на уровне Основного закона государства высшей, самой главной ценностью среди ценностей, имеющих одинаковую значимость для всех людей мира.

Законодательное закрепление возможности людей полноценно жить, удовлетворять свои интересы, многочисленные потребности, развиваться и реализовывать себя в социуме как личность совершенствует форму общественного и индивидуального сознания, выражающую представления и чувства людей о праве и регулируемом им поведении<sup>6</sup>.

Прокурор, осуществляющий государственный контроль за соблюдением прав, свобод, законных интересов личности, должен добиваться, чтобы все организации, учреждения, сообщества граждан неукоснительно соблюдали честь, достоинство личности, а люди были уверены в том, что они всегда и везде находятся под защитой закона<sup>7</sup>.

Реализовать любые охватывающие свободу другие права, человеческой деятельности в сфере производства, обмена, распределения и потребления различных материальных благ, товаров и услуг, направленные на обеспечение активного участия индивида в политической жизни общества, позволяющие обеспечить интеллектуальное и духовное развитие человека, регулирующие общественные отношения в области использования и охраны окружающей среды – можно лишь в одном случае. Когда права человека, не связанные напрямую с принадлежностью гражданству государства, считающиеся прирождёнными и неотъемлемыми для каждого человека, необходимые для охраны его жизни, достоинства и свободы, гарантируются государством самым надежным образом. Поэтому современная юридическая наука должна всесторонне и тщательно изучать вопросы реализации и обеспечения естественных возможностей индивида,

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup> Карпов Н.Н. Прокуратура: надзор или деятельность // Законность. -2022. -№ 8. - C. 7–8.

<sup>&</sup>lt;sup>7</sup> Паламарчук А. В. Деятельность органов прокуратуры по надзору за соблюдением социальных прав граждан //Законность. – 2018, –№ 9. С. 12



## Литература

- 1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // <a href="http://www.pravo.gov.ru">http://www.pravo.gov.ru</a>, 04.07.2020.
- 2. Братановский С.Н. Прокуратура Российской Федерации в механизме защиты конституционных прав и свобод человека и гражданина: монография. Саратов: Электронно-библиотечная система IPRbooks, 2022. 244 с.
- 3. Ахмедов Р.А. Роль прокуратуры РФ в защите прав и свобод человека и гражданина в современных условиях // Новая наука: от идеи к результату. 2023. № 2. С. 204—207.
- 4. Габоев А.Б. Защита прав и свобод человека важнейший составной элемент при осуществлении государственной национальной политики // Государство и право. 2023. № 1.– С. 35–39.
- 5. Еримбетов С.С. Конституционно-правовые основы деятельности прокуратуры в области надзора за соблюдением прав, свобод и законных интересов человека и гражданина // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. 2022.— № 3.— С. 181–184.
- 6. Карпов Н.Н. Прокуратура: надзор или деятельность // Законность. 2022. № 8. С. 7–8.
- 7. Паламарчук А. В. Деятельность органов прокуратуры по надзору за соблюдением социальных прав граждан //Законность. 2018, –№ 9. С. 12 14.